

# 海南省住房和城乡建设厅文件

琼建质〔2024〕209号

## 海南省住房和城乡建设厅 关于进一步加强企业安全生产责任落实的通知

各市、县、自治县住房和城乡建设局，各重点园区管理局（管委会），各建设、施工、监理等有关单位：

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要论述和指示批示精神，深入推进房屋市政工程安全生产治本攻坚三年行动，有效压降房屋市政工程生产安全事故起数和伤亡人数，现就进一步加强企业安全生产责任落实有关工作通知如下：

**一、建立健全全员安全生产岗位责任制。**建立健全并落实全员安全责任制是企业落实安全生产主体责任的核心任务，是实现企业安全生产的重要措施。

**（一）落实企业领导的安全生产责任。**各建筑施工企业要按照“定岗位、定人员、定权责、定考核、定奖惩”要求，明确各

岗位人员职责和相应的安全生产职责，全面落实“一岗双责”，加快构建“从企业管理到项目管理、从企业负责人到一线从业人员”纵向到底的安全生产管理模式。建筑施工企业主要负责人是企业安全生产的第一责任人，对安全生产工作负全面负责。企业领导班子其他成员既要对具体分管业务工作负责，也要对分管领域内的安全生产工作负责，做到把安全生产与其他业务工作同研究、同部署、同督促、同检查、同考核。

（二）落实企业各层级各职能部门的安全生产责任。建筑施工企业应当明确各层级以及生产、技术、设备等各职能部门所管辖区域或业务的安全生产工作职责，明确各层级各职能部门负责人为本层级或本部门的安全生产第一责任人，并签订安全生产责任书，加强考核，切实督促履职到位。公司内部各管理机构和施工项目部所有成员要认真落实全员安全生产责任，依据职责分工抓好具体安全生产管理工作，及时消除生产安全事故隐患。

（三）落实工程项目各岗位的安全生产责任。建筑施工企业应当按照“一岗一清单”的要求，工程项目部建立以项目经理为第一责任人的各级管理人员安全生产责任制，应按规定配备专职安全员，细化制定各岗位工作人员的安全生产责任清单，明确各岗位工作人员的安全生产责任范围、考核标准、奖惩办法等内容，并签订安全生产责任书，按照考核制度对管理人员定期进行考核，督促全员安全生产责任制落实到位。一线作业人员的岗位安全责任要切合实际，力求简明扼要、便于掌握、实用管用。

**二、学好用好重大事故隐患判定标准。**学好用好重大事故隐患判定标准是推动安全生产治本攻坚三年行动顺利开展、推进重

大事故隐患动态清零的重要保障。

(一) 充分认识重大事故隐患判定标准的重要意义。各参建主要单位要切实增强学习运用重大事故隐患判定标准的主动性、自觉性，以更加强烈的责任感排查整治重大事故隐患，坚决防范遏制重特大事故。各建筑施工企业要将学好用好重大事故隐患判定标准纳入事故隐患排查治理制度，“逐企业、逐项目、逐设备”检查本单位在建房屋市政工程，每年至少完成2轮全覆盖隐患排查，重大事故隐患排查治理情况应当及时向属地住建主管部门和职工大会或职工代表大会报告。

(二) 强化企业各层级学好用好重大事故隐患判定标准。各建筑施工企业主要负责人要将学习掌握重大事故隐患判定标准，纳入本单位安全生产教育和培训计划并组织实施，带头开展学习。对照重大事故隐患判定标准，每月对本单位重大事故隐患排查整治情况开展不少于1次检查。分管负责人要带头主动学习研究重大事故隐患判定标准，将有关内容作为本单位安全生产检查和事故隐患排查的重点，构建本单位安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。组织开展多种形式宣讲，营造学好用好重大事故隐患判定标准的良好氛围。专职安全生产管理人员应每天对本企业（项目）重大事故隐患排查整治情况开展检查，严格落实安全日志制度，落实佩戴安全生产检查记录仪上岗，在检查中发现的重大事故隐患应当及时向本单位（项目）主要负责人报告，主要负责人不及时处理或不能自行处理的，可以向属地住建主管部门报告，避免重大事故隐患漏管失控。班组和从业人员结合施工环节、作业环境等岗位特点，熟练掌握重大事故隐患判定标准，

发现重大事故隐患，应当立即向安全生产管理人员或本单位负责人报告。

（三）建立健全重大事故隐患责任倒查机制。各建筑施工企业要将隐患排查整改责任落实到人，严格按照“谁检查、谁签字、谁负责”的原则，对于未开展排查、明明有问题却查不出或者查出后拒不整改导致重大事故隐患长期存在的，参照事故调查处理，查清问题源头，并在企业内部严肃责任追究，推动重大事故隐患动态清零。

三、强化安全生产资金投入和使用。各参建主要单位要严格执行《企业安全生产费用提取和使用管理办法》《关于我省建设工程安全文明施工费计取使用的通知》，确保安全文明施工费足额提取，支出有据，真正保障施工现场安全生产条件。

（一）强化安全文明施工费支付到位。建设单位与施工单位应当在施工合同中明确约定安全文明施工费的项目内容、金额、支付节点和支付方式等条款，确保安全文明施工费及时到位。工程监理单位发现建设单位未按规定或合同约定支付安全文明施工费用的，应当及时提醒建设单位支付。

（二）强化安全文明施工费用使用到位。建筑施工企业应当根据各建设工程实际情况和企业安全生产工作支出情况统筹使用专项资金，建立健全安全文明施工费用管理核算制度，明确安全文明施工费用使用和管理的程序、职责及权限，确保安全文明施工费用专款专用，在财务管理中应当单独列出并建立台帐备查。对于企业自查自改和上级政府部门监管执法、督导检查和明查暗访发现的重大事故隐患，建设单位应当组织施工、监理等有

关单位研究制定落实隐患整改方案，严格落实隐患整改资金，确保重大事故隐患及时消除。

实行工程施工分包的，施工总承包单位与分包单位应当在分包合同中明确安全文明施工费用由总承包单位负总责。总承包单位应当按照合同约定及时向分包单位支付安全文明施工费用，总承包单位不按规定和合同约定支付安全文明施工费用的，造成分包单位不能及时落实安全防护措施导致发生事故的，由总承包单位负主要责任。

#### 四、切实加强劳务派遣和灵活用人员安全管理

(一) 加强务工人员统一管理。建筑施工等单位要实时掌握劳务派遣人员和灵活用人员情况，规范劳务派遣人员和灵活用人员安全管理，将接受其作业指令的劳务派遣人员和灵活用人员纳入本单位对从业人员安全生产的统一管理。不得以任何形式与灵活用工劳动者订立协议，免除或者减轻其对灵活用人员因生产安全事故伤亡依法应当承担的责任，履行安全生产保障责任，加强劳动保护用品配备使用和三级安全教育培训，保障与其他人员享有同等安全权利，并对本岗位安全生产工作负责。施工总承包单位要强化对分包单位管理，杜绝以包代管、失管失控等问题发生。

(二) 加强危险岗位用工管理。建筑施工等单位要对危险岗位严格控制劳务派遣用工数量，减少危险作业领域灵活用人员，未经安全知识技能培训合格的不能上岗。特种作业人员必须按规定完成培训、通过考核，取得特种作业人员操作资格证方可上岗。对劳务派遣用工和灵活用人员数量较多的建筑施工等行

业领域，重点加强监督检查，对企业安全生产责任制落实不到位的责令限期整改。国有企业和大中型企业要带头减少危险作业领域灵活用工人员，合理安排灵活用工人员参与其他一般性作业，提高工人安全素质，提升企业本质安全水平。

**五、大力提升从业人员安全素养。**各建筑施工企业要严格落实安全培训主体责任，细化完善各类施工从业人员安全生产教育的频次、内容、范围、时间等规定，健全教育培训效果督导检查机制，保障培训教育经费需求，强化企业内部教育培训动态管理，进一步健全企业全员培训教育制度，提升应急防范意识和安全防护技能。聚焦从业人员疏散逃生避险意识能力提升，各建筑施工企业、房屋市政工程项目应当每半年至少组织开展一次疏散应急演练，全面增强建筑施工从业人员安全生产意识。

各地住房城乡建设主管部门要将本通知要求纳入日常监督检查范围，采取“四不两直”、明查暗访、帮扶指导等方式，督促指导各参建单位全面落实安全生产主体责任，切实提升本质安全水平。



(此件主动公开)